



Se acentúa por instantes la catástrofe de los rojos en el sector del Ebro

Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 3 de agosto de 1938. III Año Triunfal.

En el día de hoy han continuado los fracasos de los rojos en el sector del Ebro, donde cada momento que pasa se van perfilando las características de su desastre. Las bajas de las fuerzas rojas son incalculables.

Un nuevo intento de alimentar el combate en el sector al norte de Fayón fué causa de que sufrieran un nuevo descalabro y de que abandonaran en el campo más de 300 muertos y un centenar de prisioneros.

En el sector centra unos intentos de filtración de algunas unidades rojas en la zona de las fuentes del Gualaviar, fueron deshechos y batidos por nuestra caballería, que recogió en el campo numerosos cadáveres enemigos.

Actividad de la aviación.—En combate aéreo ha sido derribado hoy un avión rojo tipo «Boeing».

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de las estaciones ferroviarias de Hospitalet y Tarragona, provocando grandes incendios y la fábrica de material de guerra de Patrosos, en la que también se produjeron incendios.

Salamanca, 3 de agosto de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

GOBIERNO CIVIL

DE GRAN INTERES GENERAL

Restricciones sobre el consumo eléctrico

El «Boletín Oficial» del 4 de Agosto publica las disposiciones sobre restricción del consumo de energía eléctrica y para el más perfecto conocimiento y exacto cumplimiento, éste Gobierno civil desea dar las instrucciones que deben ser cumplidas rigurosamente desde el día de hoy y que son como siguen:

Para las industrias no militarizadas

Las industrias no militarizadas pueden trabajar solamente una jornada de ocho horas. Estas ocho horas podrán ser elegidas por el industrial, de acuerdo con la Delegación del Trabajo, entre las dos de la tarde a ocho de la noche y entre las once horas de la noche a las seis de la mañana. En el resto de las horas del día y de la noche no podrán funcionar ni un solo momento las industrias no militarizadas.

Todo dueño de industria no militarizada, una vez fijadas las ocho horas o jornada de trabajo, las comunicará al Gobierno civil, a los efectos de su cumplimiento, vigilancia y sanción.

Además toda industria no militarizada viene obligada a reducir su consumo en un 25 por 100 respecto del efectuado en el mes de Junio de 1938.

Para los Cafés, Bares, Hoteles y similares

Suspenderán el encendido de todo alumbrado extraordinario tanto en anuncios luminosos como en focos de portada, etc., etc., limitando el alumbrado en forma que su consumo de energía se reduzca en la mitad en relación a la que gastaron en el mes de Junio último.

Teatros y Cines

Tomarán las medidas necesarias para reducir el consumo de energía en un treinta por ciento sobre el consumo que hicieran en el pasado Junio.

A los abonados particulares en general

Queda prohibido el uso de hornillos, cocinas, planchas, estufas, etc. y demás aparatos de consumo doméstico a excepción de radios y frigoríficos, a los abonados a estos servicios especiales.

Los que usaran de estos aparatos abusivamente, serán castigados con el máximo rigor.

Además se hace obligado el resringir el consumo de luz cuanto sea posible, bien entendido, que si se efectuara mayor gasto que el del pasado mes de Junio, el exceso se cobrará con el TRESCIENTOS por ciento de recargo.

Toda infracción será debidamente sancionada y este Gobierno civil espera de la comprensión, buen criterio y patriotismo de la provincia, que no dará lugar a la imposición de ningún castigo.

Burgos 4 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El Gobernador Civil, ANTONIO ALMAGRO.

Teatro Avenida

«De ellos es el mundo»

pélica representable en cinco cuadros, en prosa y verso, original de don José María Pemán.

«En la reveladora elocuencia del título, sin necesidad de otras explicaciones que se nos daban por añadidura en el programa, descubría desde el primer momento esta última producción del señor Pemán la magnitud y el alcance de sus propósitos. Nadie con más consecuencia que el insigne dramaturgo, ni con mejores armas tampoco, contribuyó a formar el ambiente que iba a hacer posible la actual epopeya española. Y nadie como él, a lo largo de los bellos días triunfales, ha sabido ilustrar de poesía y de fervor la claridad de las rutas esplendorosas. La obra de anoche, aparte sus méritos literarios, indudables y numerosos, representa en la labor del señor Pemán el cumplimiento encendido de uno de tantos deberes a que se considera obligado.

El deber de exaltar el espíritu de nuestras juventudes en la hora presente, engendradora de tanto heroico sacrificio y de tanta virtud purificadora. Tomándola desde su mismo punto de arranque, es decir, en el afán alegre y resuelto con que acertaron a ser precursoras y animadoras de los posteriores impulsos definitivos, el señor Pemán rinde a la acción de aquellas juventudes el tributo de justicia y admiración que lo es debido. Y, así, ha compuesto, sobre la airosa trama de una anécdota teatral viva, sencilla y ardiente, el luminoso poema de amor y de gratitud en que se resume el general sentimiento de España.

Cinco capítulos presenta la palpitante crónica del señor Pemán. Bien mezclados en ellos los tonos líricos y los dramáticos, resulta una construcción escénica de las más acabadas que debemos a su brillante pluma. La graciosa originalidad con que se utilizan recursos y efectos de gran eficacia imprime a la obra—tan sincera y profunda por dentro—un empaque exterior de atrevida y simpática modernidad.

El poeta, el autor dramático y, al fin, el orador triunfaron anoche interrumpida y extraordinariamente. El señor Pemán, en hermosas, emocionadas y emocionantes palabras, recogió los aplausos y ovaciones del público, considerándolos como homenaje al alfiler provisional—símbolo de nuestras juventudes—en cuyo honor se celebraba la velada.

Debutó la compañía de Carmen Díaz, que va a realizar en este teatro una campaña de cinco funciones y que rindió anoche la misma labor depurada y perfecta a que nos tiene acostumbrados. Con algunas leves variaciones en su personal, sigue siendo este conjunto el de mayor solvencia artística que circula por la España liberada. Para reseñar adecuadamente la interpelación obtenida por «De ellos es el mundo» habrían de citarse los nombres todos del reparto. Contentándonos con los que tuvieron a su cargo misión de mayor relieve, consignaremos los de Carmen Díaz, María Paz Moliner y Rafaela Satorres entre las actrices, y los de Manuel Luna, Joaquín Roa, Nicolás Perichot, Ricardo Merino y José Alburquerque entre los actores.

Antes de la representación de «De ellos es el mundo» Carmen Díaz dijo primeramente un precioso monólogo original también del señor Pemán.

San Cosme y San Damián

—(O)—

Nuevo misacantano

Mañana, a las once, en la parroquia de San Cosme y San Damián, celebrará su primera misa el presbítero don José López Hoyos.

Actuará de padrino eclesiástico el señor párroco don José Bravo Gómez, tío del celebrante y de padrinos seculares sus hermanos Rafael e Isabel.

Con este motivo felicitamos al nuevo misacantano y pedimos a Dios Nuestro Señor que derrame sobre él toda suerte de gracias y de bendiciones para que su apostolado sacerdotal sea fructífero en sazonados frutos de ejemplaridad y virtud entre la grey cristiana que a sus desvelos le sea encomendada.

Se combate con una temperatura de 45 grados

Cuarenta y cinco grados marcaba el termómetro al mediodía de hoy en estos campos de Cataluña. Hacia viento pero sus vaharadas eran como vientos de fuego que hacían recordar el viento abrasador del Sahara. No sabría encontrar yo palabras para ponderar nuevamente la abnegación y el heroísmo de estos soldados españoles que, a pesar de ello, combaten infatigablemente y avanzan siempre. Soldados españoles magníficos y, por españoles, generosos. Porque además tienen que dedicarse a recoger los centenares y centenares de heridos abandonados por los rojos, que a medida que sienten escay púrselos la vida por las heridas abiertas en sus carnes, ven aumentado su suplicio con el terrible sufrimiento de la sed. Es desolador este espectáculo, al que ponen remedio con generosidad emocionante nuestros soldados, recogiendo a estas gentes, en su mayoría individuos de la horda extranjera que aquí luchan frente a nosotros.

Y mientras tanto, allá, en Barcelona, los grandes culpables están cómodamente arrellanados en sus sillones, mientras combaten el calor con bebidas refrescantes. A lo largo de la jornada nuestros soldados han avanzado todo lo que ha convenido al Mando para el día de hoy. Ya los contraataques rojos de la última noche fueron casi totalmente apagados, sin fuerza. Y a medida que retroceden, su desastre aumenta incensablemente.

También en este frente del Ebro ha comenzado a manifestarse el fenómeno que ya hemos conocido también en Levante: las deserciones en masa de los milicianos marxistas, con sus jefes y jefecillos, extranjeros, que por cierto son los primeros en llegar hasta nuestras líneas con los brazos bien en alto y afirmando que es imposible aguantar más.

Por ellos sabemos que ahora se les presenta a los rojos un nuevo problema: no ya el de no poder retirar sus muertos ni atender a sus heridos, que, en gran parte, tienen que abandonar, sino otro aún más grave, que es la imposibilidad en que se hallan de reponer sus bajas por tener totalmente vacíos sus depósitos de material humano. Con milicianos españoles no pueden contar, hasta punto de que las últimas levadas han llegado a cubrir la cuarta parte del cupo previsto. En cuanto a los extranjeros, de que principalmente nutren sus filas, los centros de reclutamiento están lejos y las nuevas remesas no suelen llegar oportunamente, es decir, cuando precisamente las necesitan para intentar contener nuestro empuje.

EL TEBIB ARRUMIL.

Los rojos pretenden formar un «Gabinete moderado»

Perpignan. — Existe gran revuelo en Barcelona. Martínez Barrio ha regresado de su reciente viaje a París con órdenes concretas de la masonería y de otros elementos del Frente Popular francés, que exigen una renovación a fondo del Comité de Barcelona, con la consiguiente eliminación de Negrín.

Los comunistas, disgustados desde el último discurso pronunciado por Azaña, se aprestan a hacer frente a la situación.

Comorera, representante de los comunistas catalanes, ha celebrado una larga entrevista, don José Díaz, líder del Partido Comunista, ocupándose de la situación política, que se agrava por momentos.

Esta ofensiva contra Negrín en la zona roja está apoyada por los llamados grupos republicanos, y se señala como jefe del Comité en gestación a Martínez Barrio.

Prieto también apoya este movimiento político, que no tiene otro objeto que el de presentarse ante la opinión extranjera con una nueva cara de moderación, y ver así de conseguir las ayudas que consideran necesarias para salvarse del trágico fin.

En el día de ayer, Martínez Barrio ha recibido numerosas visitas y está siendo la persona del día.

En su despacho ha sido visitado por Alvarez del Vayo, Giner de los Ríos, González Peña y también por el subsecretario de la Presidencia, Prat.

El general Pozas, se ha puesto inmediatamente en relación con Compagnys y éste con Nicolau D'Olivet, quienes apoyan la solución Martínez Barrio.

Hasta este instante se ignora la

Sobre esto de la participación extranjera puedo ofrecer hoy dos nuevas pruebas de valor bien probado porque no se trata de testimonios derechtistas ni de países que simpatizan con nosotros, sino de órganos de la misma estrategia izquierdista. (Oído):

El «New-York Herald», número del día 14 de julio, publica esta noticia: «Ciento cuarenta norteamericanos heridos en España». Y en el texto se da cuenta de la llegada a París, en cuya ciudad han quedado hospitalizados, de 140 heridos graves norteamericanos, pertenecientes a las brigadas internacionales que luchan en la España roja.

El otro es un número del día 23 del «New-York World Telegraph» afirma: «Tres mil norteamericanos en las filas deales de España. Los amigos de las brigadas internacionales niegan el reclutamiento.

Y luego en el cuerpo de la información se da cuenta de que tres mil norteamericanos que han ido a España, casi todos han pagado su viaje. Ya en mayo el cónsul de los Estados Unidos en El Havre afirmó que 4.300 norteamericanos habían llegado, camino de España la casi totalidad al campo rojo, porque solamente un puñado muy reducido estaba alistado en la Legión Extranjera del general Francisco Franco.

Los amigos de la brigada Abraham Lincoln afirman que eran 3.500 los norteamericanos y canadienses que en ella había. Los primeros sumaban de 2.500 a 2.800.

Puede darse prueba más rotunda de nuestras afirmaciones respecto de la intervención extranjera en las filas rojas? Porque obsérvese que estos datos se refieren a los internacionales de una nacionalidad que parece que apenas tiene intervención alguna. No se trata de países que han prestado contingentes tan extraordinarios como los rusos, franceses, belgas, y polacos, por ejemplo.

Lo que indigna es que se vaya a reclutar a estos hombres, en países llamados democráticos, supuestos paraísos para ciertas gentes, aprovechándose de su hambre y de su miseria para traerlos a la zona roja, como reses para en grosar los rebaños camino del matadero. Para, en fin de cuentas, morir estupidamente en provecho de Stalin, y para que los Negrín, los Prieto y los Azaña, puedan seguir algún tiempo más dándose buena vida y riéndose a mandibula baltente del sacrificio de estas gentes que cometieron la estupidez de creerles en serio, apóstoles de la redención del trabajador.

EL TEBIB ARRUMIL.

Los rojos pretenden formar un «Gabinete moderado»

postura de los anarquistas, pero se hace notar que estos días «Solidaridad Obrera» reproduce en lugares destacados fragmentos del discurso pronunciado por Azaña, que constituye una terminante censura a la actitud de Negrín.

Las causas aludidas anteriormente han causado gran sensación, aumentando el interés la noticia de que a última hora de la tarde también ha acudido al despacho oficial de Martínez Barrio el jefe del Comité rojo Largo Caballero, que desde que fue arrojado del Poder por Negrín observa una clara actitud de retraimiento.

También se destaca como hecho significativo el que Martínez Barrio, a su regreso de París, no se haya entrevistado con Negrín.

REQUISITORIA

Ramón Miguel García, natural de Burgos, nacido el 31 de agosto de 1910, de estado soltero, hijo de Valeriano y de Tomasa, dependiente de bar, con domicilio en esta capital, calle de Fernán González, número 39, 1.º, se presentará en el Juzgado Militar Evidencial número 3, en el término de cuarenta y ocho horas a partir de la publicación de esta requisitoria, para responder a los cargos que le resultan en causa sumarisima que contra el mismo se instruye, signifiándole que de no hacerlo será declarado rebelde y le pararán los perjuicios a que hubiere lugar en derecho.

Burgos 2 de agosto de 1938. — III Año Triunfal. — El teniente juez instructor, Carlos Palomar.

Los proyectos de Praga defraudan toda esperanza

Conforme a las publicaciones de prensa coincidentes en su contenido, y dando a conocer a través de la reproducción detallada de las disposiciones correspondientes al carácter oficial de la información, el gobierno checo-eslovaco acaba de confeccionar los proyectos de ley que según su deseo habrán de constituir la base de las esperadas discusiones. A pesar de algunas concesiones en las materias de los idiomas, de la protección de la nacionalidad, de la organización escolar, de la proporcionalidad en el nombramiento de funcionarios y en la adjudicación de los pedidos del Estado, estos proyectos no significan por parte del gobierno de Praga paso alguno decisivo que permita confiar o esperar la realización de una libre y satisfactoria armonización de sus puntos de vista con los de las nacionalidades respecto a la nueva estructura del Estado checo-eslovaco.

Más exactamente coinciden en sus partes esenciales con las manifestaciones anteriormente hechas sobre el contenido de estos proyectos de ley, que ya en su día fueron objeto de una justificada crítica por parte del partido sudeoalemán y que justamente produjeron aquel estado de profunda desilusión que incluso en el extranjero fué apreciado como peligroso y motivó varias intervenciones serias y urgentes de gobiernos extranjeros. Estas advertencias amistosas no han sido, por lo que se ve, capaces de producir una variación en la posición del gobierno checo-eslovaco ante el problema en general.

Los proyectos de ley a que nos referimos pretenden ocultar, bajo un cúmulo de particularidades técnico-administrativas—de las que por lo demás algunas parecen significar un paso atrás—, el hecho de que el gobierno de Praga no ha creído conveniente tomar en consideración las peticiones esenciales del partido de los sudeoalemanes y de otras nacionalidades. Ni se encuentran en los mismos un reconocimiento de los sudeoalemanes como constitutivo de un pueblo integrante del Estado, con igualdad de derechos, ni la concesión tampoco del carácter de personalidad jurídica al grupo étnico alemán y, en relación con la misma, de la propia administración sobre el territorio cerrado habitado por alemanes. Al contrario; es cierto que se mantiene la designación de «Estado de Nacionalidades», pero tanto en la sexta como en la séptima de sus secciones claramente se expone, al tratar de formular los derechos culturales, que los checos y los eslovacos han de ser considerados como los pueblos en primer lugar capacitados para ser soportes del Estado, mientras que otros grupos nacionales, y por lo tanto también los alemanes, son designados «naciones minoritarias cuyos derechos habrán de ser medidos y adaptados debidamente, conforme al coeficiente de población, a los de los checos y eslovacos. También por lo que hace a los idiomas oficiales se conserva el concepto «idiomas de minorías» y, a pesar de alguna

concesión en la materia, ha sido mantenida la esencial posición de los mismos.

Los proyectos no prevén un territorio administrativo unitario alemán. Sin ninguna variación de las fronteras administrativas existentes, habrán únicamente de ser transformadas las actuales representaciones de los países en Dietas, con lo que en las de Bohemia y Moravia-Silesia los checos constituirán la mayoría y los alemanes la minoría, estado de cosas que en el Parlamento de Praga ya ha producido las más desagradables manifestaciones y constituido una de las causas del conflicto hoy existente. En los países habrán de ser constituidos una especie de gobiernos provinciales elegibles que comprenderán cada uno doce miembros, de los que en realidad sólo cuatro en Bohemia y tres en Moravia-Silesia corresponden a la nacionalidad alemana.

Al lado de lo dicho subsisten en demasía las actuales autoridades demarcadas con competencias no bien delimitadas—presuntamente muy amplias—lo que bien hace aparecer como fantástico la importancia de los órganos ejecutivos elegidos. Todavía más oscura aparece la misión de las previstas «curias nacionales» que palmariamente tratan de subsistir a la autonomía alemana rechazada. Esta decisión en la Administración, que justamente promete llegar a ser fuente primordial de nuevos roces y tensiones, habrá de ser trasladada incluso a las más mínimas unidades administrativas.

Ante estas circunstancias habrá de ser en realidad formulada la pregunta sobre qué quiere aún negociar el señor Hodza con los representantes de los sudeoalemanes, desde el momento que sus proyectos hasta hoy conocidos echan de menos la voluntad de comprensión de las aspiraciones y demandas formuladas. No habrá de ser aceptado el que algunos detalles todavía no bien contorneados y algunas cifras mínimas o proporcionales hayan de constituir el exclusivo tema de las conversaciones, sino que más bien, y en interés de una rápida solución de este problema candente, habrá de esperarse que se aborde plena y fundamentalmente el problema sobre bases absolutamente nuevas y utilizables.

Auxilio a Poblaciones Liberadas le pide un donativo en favor de los que todo lo perdieron bajo el poder rojo, ¡no regatees tu aportación!

El desastre rojo en el frente del Ebro

Margarita Nelken recorre los campos de concentración, principalmente, los campos de concentración. Se necesitan hombres, muchos hombres, en el campo rojo, y aunque el «gobierno» Negro no desdena los procedimientos expeditivos, comprende el efecto terrible que en su retaguardia ha de producir el tener que recurrir a nuevas levadas de hombres cincuentones y de zagales de quince años.

Margarita Nelken, apela a todos los recursos. Desde el tono amable y persuasivo de su oratoria hasta la voz bronca profusa de amenazas.

Los milicianos escuchan en silencio. Cuando termina de hablar, se dan media vuelta, mientras otros se dedican a unos tibios aplausos que las circunstancias imponen. Pero cuando al día siguiente los encargados de la recluta piden hombres, apenas si una exigua minoría responde al requerimiento.

El recorrido de la Nelken a instancias del «responsable» de guerra rojo, ha sido infructuoso. Y Negro ha tenido que apelar a la movilización forzosa y a la coacción amenazando para reunir estas masas que ahora se encuentran frente a nosotros en la zona del Ebro.

No hay en la batalla equilibrio entre dos fuerzas, sino franca superioridad de nuestra parte, que cada hora que pasa se acentúa de modo ostensible. Todos los síntomas dan a entender que el enemigo plantea la batalla. Ya hemos superado la primera fase. Falta por ver ahora si en adelante, los rojos mantienen el choque o lo rechazan.

En la hora actual son nuestras unidades las que atacan.

Nuestra presión domina a las unidades rojas, que se ven obligadas a ceder sus más firmes apoyos. Entran en juego los batallones enemigos, pero agotado su esfuerzo, retroceden, aumentando a cada momento las pérdidas incalculables en hombres y material y lo que es para ellos más doloroso; el terreno que se ven precisados a abandonar.

Combaten nuestros soldados con una resistencia, una abnegación y un heroísmo sorprendente. Así está, como ejemplo, el caso de este falangista. Había descubierto una avanzada enemiga desde la cual un fusil ametrallador disparaba incansablemente sobre nuestras líneas. Nada dijo y, por la noche, se deslizó entre las sombras, sin pedir ayuda a sus compañeros.

Para la empresa le estorbaba el fusil y sólo llevaba como compañía dos bombas de mano. A dos metros del nido rojo lanzó su metralla. Eran cinco los milicianos que allí estaban bien armados y con un fusil ametrallador. Los cinco quedaron heridos. El falangista se apoderó del arma automática y obligó a los cinco milicianos a que lo siguieran. Con ellos en la noche llegó de regreso a la posición nacional.

Se le ha concedido la Medalla Militar, que en pleno campo de batalla le ha sido impuesta.

Con estos ejemplos, ¿quién puede oponerse al empuje de nuestros soldados?

Y los ejemplos se multiplican, porque hay otra anécdota parecida, y por parecida, doble. Dos rancheros de una de nuestras unidades se adelantaron en las inmediaciones de la explanada del túnel.

La voz de alto les detuvo en su marcha. Eran los rojos los que estaban allí apuntándoles con sus fusiles. Al preguntarles a qué unidad pertenecían, no titubearon y la dan con exactitud. Llevan en un perol el rancho para la tropa. Los milicianos se acercan, lo prueban y se entabla el diálogo.

¿Siempre coméis así?

—No; así, no; mucho mejor. Esto es el rancho de campaña que no puede compararse en calidad con el que se sirve cuando las unidades están, por ejemplo, de descanso.

Los milicianos siguen preguntando: —¿Cómo se vive en las poblaciones facciosas? ¿Hay abundancia de alimentos? ¿Os traían mal?

Los dos rancheros van respondiendo la verdad escueta. Hay abundancia de alimentos, los bares están repletos, el tabaco no faltó nunca, los prisioneros son tratados con toda humanidad.

Entre los milicianos lucha el temor y la duda:

—¿Qué hacemos? De irnos con vosotros ¿seremos bien recibidos? ¿No nos fusilarán?

Los últimos escrúpulos quedan vencidos. Son los propios milicianos los que van indicando a los rancheros el camino de vuelta. Y así se presentan en nuestras líneas. Todavía algunos temen el castigo. Y el primero que se les impone es el de hacerles hartarse de aquel rancho que tanto les admiró y que ya habían probado.

La situación de los marxistas es francamente terrible. Carecen de material sanitario en cantidad suficiente y no pueden ser evacuados los heridos, que se amontonan en los puestos de socorro en una agonía espantosa. A cada hora que pasa el problema se hace más difícil, porque el número de bajas, realmente incalculable, crece en proporciones fantásticas.

Precisamente hoy, unidades completas enemigas han quedado machacadas, completamente deshechas por nuestro fuego. Y deshechos nuestros soldados se han lanzado al asalto de una serie de posiciones, que tras lucha empeñada, han pasado a nuestras manos con el triste despojo del enorme contingente de heridos y muertos rojos que los supervivientes no tuvieron tiempo de retirar o esconder. Y esta presión victoriosa nuestra se mantiene a todo lo largo del sector con quebranto espantoso de los rojos.

Son nuestros propios soldados los que van percibiendo la magnitud de la catástrofe marxista al encontrarse en su avance con el suelo que vuelve a nuestras manos cubierto de bajas enemigas. Porque hay toda una larga serie de batallones que han quedado diezmados por nuestra metralla.

Los artilleros nacionales localizaron ayer, a los primeros disparos, a una batería enemiga emplazada en unas posiciones donde los rojos querían acentuar la resistencia. A los primeros disparos callaron aquellos cañones rojos, y hoy, después de veinticuatro horas de silencio, cuando nuestros hombres avanzaron, pudieron ver a dos de los cañones inutilizados por nuestro fuego, y junto a ellos los otros, privados de piezas accesorias que el enemigo había retirado.

Los disparos de nuestra artillería mataron o hirieron a la totalidad de los servidores de las piezas marxistas y los heridos, al huir, no tenían fuerza para retirar los cañones y se tuvieron que contentar con llevarse las piezas no inutilizadas elementos secundarios que no consiguen quitar su valor guerrero al botín caído en nuestras manos.

FERNANDO ORS.

EL LIBERALISMO, SEMBRADOR DEL MAL

Los crímenes de la horda

En toda la historia del mundo, no se registra hecatombe mayor que la de nuestra querida España desde que los hombres siniestros del Frente Popular se adueñaron de sus destinos.

El maldito liberalismo había sembrado la mala semilla que maduró en frutos de maldición con el cambio de régimen en aquella infausta tarde de abril de 1931.

En vano los hombres de la Tradición, Donoso, Balmes, Aparisi los Nocedales, Menéndez y Pelayo, Mella, etc., etc., vinieron día tras día anunciando la catástrofe que se avecinaba. Se los oía como quien oye llover, y, a lo sumo con la complacencia del que se recrea con la lectura de una bella descripción literaria o con la interpretación de una sentida página musical.

Tenían razón, pero era muy duro su pensamiento; eran muy duras sus palabras; su visión apocalíptica no permitía a aquella sociedad comodona hasta el suicidio hacer a gusto la digestión; era preferible esconder la cabeza bajo el ala de un egoísta desconocimiento del porvenir; allá los que vinieran atrás si tan espeluznantes profecías tenían un día cumplimiento; todo menos tirar por la borda los principios, aunque a fuer de lógicos hubiera que levantar cadalsos para las consecuencias y aunque en el rodar de la máquina del Estado, hacia el abismo corriera peligro inminente la propia vida de la Patria.

Los hechos se han encargado de dar la razón a los que vaticinaron los negros días que vivimos. ¡Cuántos, a la hora presente, no sentirán remordimientos de conciencia, por haber contribuido por acción o por omisión a que se precipitase este estado de cosas! Cuando un pueblo vuelve las espaldas a Dios, la justicia divina se encarga de restablecer el orden perturbado y de hacer sentir sobre el cuerpo de la sociedad el castigo ineludible y merecido por sus aberraciones y desvíos.

Y el castigo ahí está. La horda sobre todo desde la iniciación de las hostilidades, aunque no por razón de estas, sino por ser el programa que venía a cumplir inexorablemente, está asolando a España con una cadena de destrucciones y crímenes que ponen espanto en el ánimo más sereno y equívoco.

En la Pastoral colectiva de los Prelados españoles se hace un recuento que es todo un índice para quien el día de mañana intente reconstruir la historia de estos tiempos de desolación. El santuario del Señor profanado y sus ministros por miles de millares sacrificados por el delito de no apostatar de la fe. Y al frente de ellos, santos Prelados que, tan bien, como víctimas preferidas, fueron inmolados sin respeto alguno a su persona, antes con befa y escarnio singulares que dan la medida de la condición moral de los verdugos.

Y tras los Obispos y los sacerdotes, los religiosos de uno y otro sexo, y en pos de estas víctimas, centenares de miles de hombres, mujeres y niños en inmensa pirámide de explotación por los pecados de España. Mártires todos ellos, porque murieron confesando a Cristo con la entereza de los que en el Circo Romano sucumbían entre las fieras o al filo de la espada dando serenamente la cara al dardo que desde el estrado de honor presenciaba la hecatombe.

Cuando se escriba la historia de la España moderna y con lujo de pormenores se hagan desfilir por la cinta de sus páginas, al lado de las victorias guerreras, las ciudades destruidas y los crímenes sin cuento de la horda bolchevique, las generaciones que nos sucedan no podrán por menos de maldecir a los que, vendidos al oro extranjero y bajo banderas extrañas, vendieron a su Patria, martirizándola con crueldad inusitada.

La Prensa diaria viene con frecuencia relatando las salvajadas de los enemigos de Dios y de España; y raro es el día en que el luto de las escuelas no empaña la alegría de las páginas en que se canta la epopeya de los Ejércitos libertadores.

Hoy mismo, en Balaguer, rescatada hace unos meses de las garras de la fiera, se celebran solemnes funerales por el alma de los que cayeron para siempre en un acto de fe en Dios y de esperanza en la resurrección de la España de nuestros mejores tiempos.

He aquí sus nombres:

Don José Betbesé Gillaumet, la Brador.

Rdo. Manuel Sabaté Gardesies, párroco.

Rdo. Navidad Puig Bellera, sacerdote.

Don José Roig Garrofé, sacerdote.

Rdo. Pablo Vidal Vidal, sacerdote.

Rdo. Francisco Mirada Salomó, sacerdote.

Rdo. Juan Solé Solé, sacerdote.

Rdo. Ramón Camarasa, sacerdote.

Rdo. José Roma Rubies, sacerdote.

Rdo. Juan Salse Canut, sacerdote.

Rdo. Joaquín Torreguitart, sacerdote.

P. José Badía Gabarró, Escolapio.

P. Alberto Gallano Castella, Escolapio.

P. José Gallano Castella, Escolapio.

P. Eloy Vidal Capitá, Escolapio.

P. Pablo Roca Borrás, Escolapio.

P. Vicente Roca Borrás, Escolapio.

P. Francisco Farreny, Escolapio.

P. José Gabriel Bosoms, Franciscano.

P. Francisco Vila Oro, Franciscano.

P. Ramón de Fábregas, Franciscano.

P. José Portella Castella, Franciscano.

P. Francisco Mariné Salomó, Franciscano.

P. Francisco Pamiés, Franciscano.

P. Bernardinó Grau, Franciscano.

Hno. Antonio Gallano Sauret, Franciscano.

Hno. Ramón Cabús, Franciscano.

Hno. José Oriol, Marista.

Hno. Anastasio Marino, Marista.

Hno. Alberto, Marista.

Hno. Saturio, Marista.

Don José Baró Aldoma, recaudador.

Don Daniel Escrivá Miró, abogado.

Don Alberto Fuentes Balcácer, escribiente.

Don Luis Gomá Pi, empleado.

Don Gaspar Luch Partegas, propietario.

Don Ramiro Sellat Novell, carpintero.

Don Juan Terrés Trasera, contratista.

Don Juan Vidal Capitá, recaudador.

Don Angel Rodríguez Domínguez, empleado.

Don Antonio Gatnau Darbra, labrador.

Don Guillermo Alemany Balcells, propietario.

Don Mariano Espar Boquer, abogado.

Don Agustín Torres Farré, empleado de Banca.

Don Luis García, escribiente.

Don José Borrell Alsina, propietario.

Don Ramón Figueras Samarra, propietario.

Doña Francisca, casera.

Doña Paula Ramón, sirvienta.

Lista la que antecede que es un rosario de víctimas propiciatorias ante el Trono de Dios por la salvación de España.

Que ningún buen español deje de recordar en sus oraciones, a los que cayeron aquí y allí y en todas partes, precisamente por ser buenos cristianos y patriotas sin tacha.

Lo que cuenta un religioso que ha sido capitán de los rojos

El «Bureau Universel de Presse», de Bruselas (18, rue Ortelius), ha editado un folleto interesantísimo. Se titula «J'ai vu tout» y lo firma el capitán Alberto, de los ejércitos rojos de España.

Es un relato emocionante, de una simplicidad absoluta. Los hechos más impresionantes son expuestos en él con la máxima sencillez sin un comentario. La relación del capitán Alberto, de una veracidad absoluta, tiene todo el atractivo de un libro de aventuras. Los hechos se suceden en las cortas páginas de este folleto en forma abrumadora.

Y ante ellos la serenidad del autor se mantiene imperturbable, como su fe. El capitán Alberto de las milicias rojas, era un religioso. Los hechos de julio del 19 le sorprendieron en España cuando había acudido a ella para visitar en peregrinación de fe, el Monasterio de Montserrat y la Cueva de San Ignacio de Loyola.

El primer capítulo del folleto describe lo que fue la persecución religiosa en Barcelona. Sin documentación roja que poder exhibir el P. Alberto para salvarse de una muerte segura, adoptó una solución heroica, llena de peligros; la de enrolarse en las milicias, convirtiéndose en el miliciano Alberto. El Padre Alberto fue enviado a Albacete, lugar de concentración de los internacionales. Sus compañeros de viaje estaban ebrios y se amenazaban constantemente con cuchillos.

En Albacete fue destinado al servicio sanitario. Allí vio constituirse la primera brigada Lister. El jefe de la brigada dice, era André Marty, secundado por un judío apellidado Vidal.

Fue destinado a Tarragona, al octavo batallón, mandado por un polaco. Fue juzgado sospechoso y se dispuso su regreso a Albacete. Su principal tarea

era la de curar las heridas que los milicianos ebrios se causaban en sus disputas.

Los milicianos tenían asignada una soldada de 10 pesetas diarias. Sólo percibían tres. Las siete restantes las embolsaban los jefes de unidad.

Desde Albacete fue enviado a Valencia para incorporarse a la columna de hierro y de allí a un puesto sanitario del Aljambra.

Describe el pánico de los milicianos: «Todos estaban enfermos de miedo. Se evadían del frente poco después de su llegada, el primer día de pánico».

En Valencia fue encarcelado, juzgándose el estado de ánimo de quien como él había presenciado tantas ejecuciones. Sometiéndolo a interrogatorio tiene el valor de declarar que es sacerdote. En la cárcel le acompañan 60 sacerdotes más, 400 profesores católicos y 200 creyentes más. Todos estaban presos por el delito de creer en Dios. El rosario, que se rezaba en común, era una cuerda con nudos.

Un capitán rojo, Camorra, especializado en el bandillaje y en la extracción de dientes de oro de los cadáveres, maltrata en presencia del P. Alberto a un capuchino. El P. Alberto se lanza sobre el capitán. Es recluso en una celda de castigo.

Intil tratar de resumir las páginas que siguen, Los hechos se suceden con una rapidez vertiginosa. El momento de la liberación es emocionante.

El relato del capitán Alberto es un documento precioso para quienes quieran conocer cómo funcionaban estas partidas de bandoleros que se llaman «brigadas internacionales». Y también para quienes dudan del carácter fundamental antirreligioso de la revolución roja española.

CRUELDADES ROJAS

La salud de Papa se ha restablecido

En Sarrión, pueblo liberado por nuestras tropas, el día 16 último, se cometieron los más espantosos crímenes.

A tres sacerdotes, don Abundio Jordán, don Tomás Esquivés y don Manuel Bertolin los asesinaron y dejaron los cadáveres a medio cubrir para que los perros los devoraran como así sucedió.

A don Abundio, persona bondadosísima le hicieron objeto de crueles escarnios antes de matarlo, obligándole a predicar desde el balcón del Ayuntamiento para mortafese de él y de sus palabras.

Con don Manuel Bertolin jugaron al toro poco antes de darle muerte y una vez ejecutado le cercenaron la cabeza y la utilizaron como pelota para jugar al fútbol.

También mataron a doña Olvido Galleo, esposa del abogado y ex diputado provincial don Emiliano Arnau, porque intercedió suplicando que no mataran a su anciano esposo al que sacrificaron también con refinada crueldad.

Al alcalde, don Rafael López Bertolin, lo asesinaron en presencia de su esposa, padres ancianos, hijos y hermana, y saltando después por encima del cadáver, los rojos saquearon a continuación completamente, el establecimiento privado de aquél, cuyas existencias excedían de un valor de 200.000 pesetas, haciendo al mismo tiempo las más crueles befas de los desgraciados familiares que fueron obligados a presenciar el crimen.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR, quizá un ENEMIGO.

AMISADOS FINOS, AGUARDIENTES, LICORES, VINOS RANCIOS, VERNONETS. Calidades selectas y precios sin competencia. **MARIANO DEL BARRIO** Fábrica Alhóndiga Municipal. Sucursal: Santander, 36.

Gobierno Civil

Se pone en conocimiento de todos los refugiados de Madrid, residentes en esta provincia de Burgos, que la diputación provincial de aquella capital, autorizada por el ministerio del Interior, hará efectivo el impuesto de cédulas personales, a cuyo efecto recibirán la visita domiciliaria de sus agentes para entrega de los oportunos padrones, que habrán de ser cubiertos en la forma acostumbrada.

Burgos 2 de agosto de 1938.— El agente recaudador, Manuel Blanco. Oficina, Plaza de Vega, 15, 1.º

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes: Señor Ingeniero de Obras Públicas, Don José García Alla. Señor Teniente Coronel jefe de la Comandancia de la Guardia Civil, Don Ricardo Díaz Oyuelos. Representación del Ayuntamiento y de Falange del Valle de Mena.

Ayuntamiento de Burgos

Se recuerda a los dueños de bicicletas que el día 15 de los corrientes termina el plazo de la matrícula, advirtiéndoles al mismo tiempo, que pasado este plazo se retirarán de la circulación aquellas que no se encuentren matriculadas y no se devolverán hasta que sus dueños satisfagan la penalidad establecida.

Burgos 2 de agosto de agosto de 1938, III Año Triunfal.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia

Habiendo reiterado la Alcaldía su resolución de proceder al cobro del arbitrio de derechos o tasas sobre el servicio de alcantarillado, desestimando el ruego que esta Cámara formulara para que quedase aplazada la cobranza hasta tanto que se resolviera el recurso contencioso administrativo por nuestra parte interpuesto y en trámite muy avanzado.

Esta Cámara lo hace saber a todos los propietarios urbanos de la capital para que en el plazo de cinco días, a contar de la fecha de inserción de este anuncio, procedan a efectuar el pago en la oficina municipal de Arbitrios, recogiendo los recibos pendientes en los términos dispuestos por la Alcaldía en evitación de quedar incurso en el procedimiento ejecutivo de apremio.

La Cámara informará a cuantos así lo interesen sobre cualquier particular en relación con este anuncio.

Burgos 5 de Agosto de 1938.— III Año Triunfal. El Secretario, J. Antonio Guíñez Moliner.

Licores, Aguardientes, Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 17 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

CERA DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

De venta en Burgos: Cicería Díaz-Guemes y en todas las Droguerías

BOITE GRANDE 5.75 pts. Timbre
MEDIANO 3.00 aparte
PEQUEÑO 1.75

Patriotismo de los españoles en el extranjero

El Comité que en la Argentina preside la Excm. Sra. Condesa de Guadalupe y del que forman parte las Marquesas de Salamanca y Olinos y las señoras de Escalante, de Drysdale y Hartillao, acaba de dar una muestra más de su fraternal adhesión a nuestra Causa, que es la suya, porque al fin y al cabo españolas son las que con tanto altruismo proceden cuando se trata de demostrar su patriotismo, facilitando por medio de los importantes donativos logrados por él en aquel territorio, la adquisición de tres autocamiones (Ambulancias) y de gran cantidad de ropas y prendas de uso indispensable en Frentes y Hospitales.

De fértiles y eficaces iniciativas el mencionado Comité ha conseguido, en intensa gestión, que el espíritu de hispanidad que lejos de nosotros adicte a nuestra santa cruzada en cuantos como propia sientan nuestra Causa, cristalice en una generosa cooperación que por su importancia y su frecuencia nos obliga a imperecedera gratitud para con los que en argentinas tierras de modo tan elocuente y espléndido nos prueban que la ausencia no ha logrado arrancar de sus corazones el amor a la madre España, con cuyos ideales se hallan por entero solidarizados.

EL CASTELLANO

Gobierno Nacional

Información general

Hasta el momento no se ha facilitado nota alguna de lo tratado.

Un concurso de policías rojos

París.—En Barcelona se ha organizado un concurso de policías de afinación puramente marxista con objeto de que cumplan al pie de la letra las instrucciones del gobierno.

Con esta remesa de nuevos policías serán reforzadas las plantillas, ya que han sido elegidos por los dos partidos de su mayor confianza. Estos cursos finalizaron en el día de ayer con la presencia del ministro de la Gobernación, quien pronunció un discurso, en el que aconsejó cumplir las disposiciones del gobierno, con el fin de depurar la retaguardia y descubrir a los desertistas que perjudican la obra del gobierno de la República.

Entierro de Salmerón

Barcelona.—En una nota de la sección de Prensa se ha manifestado que en el día de ayer llegaron los restos de José Salmerón, a cuyo entierro habían acudido varios ministros y el presidente de la Generalidad y otras autoridades quienes habían formado varias presidencias, entre las que figuraba el hijo del finado, Nicolás Salmerón. También acudieron Indalecio Prieto, Albornoz, Ortega y Gasset y otros.

El viaje del general Cañama

Lisboa.—El Presidente portugués, General Cañama, ha pasado revista y a las tropas coloniales de Angola. Por la noche asistió a un banquete ofrecido en su honor en el Palacio del Gobierno, al que también asistieron además de las Altas Personalidades de la Administración Colonial portuguesa, el Gobernador General del Congo Belga y el Almirante inglés, Lyon.—DNB.

Ataques rojos

Teruel.—Los ataques rojos continuaron con encarnamiento contra las líneas nacionales de la Sierra de Albarracín, especialmente contra la parte meridional de los montes universales que dominan la región. Todos los ataques fueron rechazados. Algunos destacamentos que habían logrado infiltrarse cerca del pueblo de Griegos fueron atacados por la espalda y aniquilados. Los nacionales han terminado de limpiar la bolsa de Dol Benito y trabajan activamente en la reconstrucción de puentes y carreteras destruidas por los rojos.—Stefani.

Proceso de espionaje

Tokio.—En los círculos militares y políticos nipones se juzgan con toda tranquilidad los incidentes en la frontera ruso-manchuriana y se declara en los mismos círculos que el Japón no emprenderá ninguna medida militar que pueda agravar la situación. Por tal razón se ha restringido la intervención de los medios de defensa japoneses que guardan la frontera. Sin embargo existen electivos militares bastante para impedir cualquier toda nueva intención del adversario.—DNB.

GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno Militar del personal siguiente: Teniente médico, don Antonio García Díaz. Alférez de Complemento de Infantería don Santiago Juan Gavín Roca.

LA COCINA
Sección de Perfumería
Vicente P. Candela

Las negociaciones italo-francesas suspendidas

París.—El ministro de Negocios Extranjeros ha precisado, para rectificar algunas informaciones de Prensa, que el encargado de Negocios de Francia en Roma, señor Blondel, a quien ha recibido por la tarde, no era portador de ninguna comunicación del Gobierno italiano y que en las circunstancias actuales no se piensa reanudar las negociaciones entre París y Roma.

El señor Blondel, que pasará el verano en su puesto, en Roma, ha venido solamente a París para hacer el informe verbal acostumbrado de todos los jefes de misión en el extranjero cuando vienen a Francia en esta época del año con motivo de las vacaciones.

Los alumnos judíos extranjeros

Roma.—Un comunicado oficial prohíbe para el año escolar 1933-34 la admisión de judíos extranjeros, en las escuelas y universidades italianas, a pesar de que estén domiciliados en Italia.—DNB.

Maquinaria catalana al extranjero

Perpiñán.—Dicen de Barcelona que ha comenzado el desmontaje de algunas fábricas que están cerradas a causa de la falta de energía eléctrica, para enviar la maquinaria al extranjero como intercambio de primeras materias.

El asunto de las deudas de guerra

Londres.—Según informes del mejor origen, el principal motivo del viaje del secretario norteamericano de Tesorería, mister Morgenthau, a París y Londres, ha sido tratar con los Gobiernos respectivos del pago de las deudas de guerra.

Accidente de aviación

Orleans.—Cuando se hallaba en vuelo sobre el aeródromo de esta capital un aparato de la aviación militar francesa, cayó repentinamente en barrena y se precipitó a tierra. Dos capitanes que lo tripulaban resultaron muertos.

Ludios condenados

Brunchweig.—El Tribunal Especial de esta ciudad ha condenado a cuatro copropietarios de la casa Reich-Loehm en Stadtoldendorf, por haber violado las ordenanzas referentes a las viviendas y por el crimen de haber traicionado al pueblo, a penas de un año y 5 meses, hasta 4 años de prisión y multas de 75.000 a 300.000 marcos. Uno de los acusados ha sido puesto en libertad, siendo judíos tres de los condenados.—DNB.

Una charla de Sanchiz en Buenos Aires

Buenos Aires.—Ante un auditorio numerosísimo desarrolló García Sanchiz una charla titulada «Panderá moruna», en la que trató de la participación marroquí en nuestra guerra de liberación.

El inimitable charlista describió no solo Marruecos, sino cuanto constituye el islamismo, y trazó las siluetas de los jefes actuales, a los que denominó africanos y de un modo especial al Caudillo, del que hizo una magnífica semblanza, que terminó saludándole por primera vez en público como capitán general del Ejército y la Armada. Estas palabras fueron recibidas con una gran ovación, que se prolongó durante algunos minutos y que constituyó un conmovedor y significativo homenaje al general Franco por parte del prestigioso público bonaerense.

Se reúne la Comisión de Gobierno del Congreso

Barcelona.—Ayer mañana se reunió bajo la presidencia de Martínez Barrio la Comisión de gobierno para tratar asuntos de gran importancia para los momentos actuales. A ella asistieron, entre otros, González López, Lamonedá, Jáuregui y Ferrer.

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico **JESUS DE GRADO**
Plaza de Prim, 23, 1.º derecha.—Burgos.

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarlos sistema «Tailsmán»
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos. Horas, de 10 a 4

Las primas para los vapores del Mediterráneo

Londres.—La Comisión mixta en cargada por las Compañías de seguros marítimos británicas de determinar el tipo de las pólizas contra riesgos de guerra, ha acordado fijar para los vapores que habiéndose retirado a un kilómetro de las líneas japonesas.

Los rusos han abandonado virtualmente sus posiciones sobre la colina situada a dos kilómetros al Suroeste de Changkufeng.—DNB.

Los laboristas a favor de los rojos

San Juan de Luz.—El leader de la oposición inglesa, Atlee, dirigió a los potentados de Barcelona un telegrama de felicitación con ocasión del segundo aniversario de la guerra civil española, subrayando que los miembros del partido laborista inglés simpatizan unánimemente con Barcelona y desean fervientemente la victoria final de la España roja, lo que constituiría al mismo tiempo un triunfo de la democracia mundial.—DNB.

Municiones en la Catedral de Barcelona

París.—Se sabe de fuente fidedigna que en los sótanos de la Catedral de Barcelona existían importantes depósitos de municiones. Así lo ha testimoniado una persona agregada a la embajada roja en París.

El llamamiento a filas en la zona roja

París.—Se sabe que es muy grande la resistencia que se ha encontrado en la zona roja por parte de los reclutas llamados últimamente a filas para incorporarse a sus respectivos batallones, ya que la mayoría son padres de familia. Cortian rumores de que se llamaría a los mozos de los reemplazos de 1924, 23, 22 y 21, lo cual se había presentado a la fama de Azana, pero en vista de la mala impresión que esto había de causar, se desistió por el momento de publicar la orden.

La actitud de Negrín

Londres.—A su regreso a la capital inglesa, una persona que ha podido observar bien la situación política de Barcelona, ha declarado que todo el poder es de Negrín, el cual une a su fuerza personal, la de ser «invisible». Nadie puede hablar personalmente con Negrín, quien come, bebe y juega, pero no recibe visitas. El hecho de no hablar con nadie le da un gran poder, ya que de esta forma no tiene que ceder a nadie por amistad o por consideración política y de esta forma sus órdenes son herméticas y rigurosas, manteniendo impenetrable la maquinaria gubernativa.

A las órdenes directas de Negrín está en funciones de ministro de la Gobernación Paulino Gómez Sáiz, antiguo cobrador de un Banco de Bilbao, con muy pocas ideas en la cabeza, pero a quien se ha inculcado la de aplastar a los «burgueses y simpatizantes de Franco». La persecución en Barcelona de la llamada quinta columna—a la que se pretende, según Gómez Sáiz, por el solo hecho de no pertenecer a la Columna de los que gozan persiguiendo a la gente decente—, ha adquirido un aspecto indescriptible. El llamado ministro de la Gobernación, con la colaboración del Servicio de Investigación Militar rojo, sigue deteniendo y eliminando a toda la gente que no le place, Negrín y Gómez Sáiz, con su organización terrorista, copiada de la G. P. U. rusa, han adquirido la fama de ser los hombres más duros y sanguinarios que han pasado estos dos años últimos por Barcelona.

Muere el inventor del avión Bristol

Londres.—Con respecto a un accidente de aviación ocurrido en Bristol, del cual fué víctima un capitán, se precisa que se trata del capitán F. S. Barnwel, constructor del avión de combate Bristol-Blenhsin.

Hace algunos años el capitán Barnwel construyó el citado aparato Bristol, con el cual estableció un record mundial de altura. El avión en que ha encontrado la muerte dicho capitán, era igualmente construido por él.

Comentario alemán a la misión de lord Runciman

Berlín.—Refiriéndose al viaje de lord Runciman a Praga, la «Correspondencia Política y Diplomática» escribe lo siguiente: Su labor consistirá en apreciar claramente las maniobras de Praga, examinadas a transformar los hechos y para darse cuenta con absoluta imparcialidad y sin prejuicio alguno de la verdadera esencia de los asuntos y de la situación, con el fin de derivar las conclusiones necesarias.

Lord Runciman no se atribuirá, seguramente los poderes que un árbitro llamado a regular la suerte de los pueblos que le son extraños. Ha venido a Praga en calidez particular, mereciendo la confianza de Inglaterra. Lo que justifica su misión es en primer lugar el hecho de que antes de constituirse el Estado checoslovaco, los jefes del pueblo checo dieron a los representantes de las potencias firmantes del Tratado de Versalles, ciertas seguridades bien definidas sobre la manera en que había de organizarse Checoslovaquia, es decir, formando un Estado que fuera la suma de todas las nacionalidades que viven dentro de él.

Nadie ignora que después de ser aprobado este Estado por los aliados las seguridades en cuestión no han sido respetadas. Aquellos que por falta de cumplimiento de las promesas formuladas han sufrido durante 20 años, esperan con razón que el representante de Inglaterra considere como su deber principal insistir en que se observen íntegramente aquellas seguridades que se dieron, así como las promesas que son la verdadera base moral de la constitución del Estado checo, y no unas decisiones arbitrarias, que han sido adoptadas más tarde por una sola nacionalidad.

Únicamente reconociendo sin reserva el derecho de que es necesario poner término a las omisiones cometidas durante el período de 20 años, que ha sido un período lleno de injusticias, es necesario imponer una ordenación basada en la equidad y de esta manera podrá restituirse la tranquilidad al país y lograr la paz. Los aplazamientos, lo único que lograrán es empeorar la situación.—DNB.

Los soviéticos cesan en sus ataques

Tokio.—La Oficina de Prensa del Ejército coreano, comunica que las tropas soviéticas han cesado esta mañana en sus ataques en las cercanías de Changkufeng, naveguen por el Mediterráneo pólizas de dos libras por cien libras aseguradas, aplicable a los vapores de nacionalidad soviética, y de diez chelines por cada cien libras para los vapores griegos y panameños.

Ambos tipos son notablemente superiores a los que se aplican a buques que navegan bajo pabellón de las demás nacionalidades.

Los franceses residentes en el extranjero piden a su Gobierno el reconocimiento de la España Nacional

París.—El Congreso de los franceses residentes en el extranjero ha afrontado por primera vez la discusión sobre la protección de los intereses franceses en España, votando un acuerdo con el cual se indica al Gobierno a seguir el ejemplo de Inglaterra, enviando, sin más demora, un representante acreditado comercial cerca del Gobierno de Franco y especificando que éste es el único medio de salvar los mil millones y medio de francos franceses que se encuentran empleados, pero abandonados en el territorio nacional.

La construcción de caminos vecinales en Alemania

Desde el año 1933 se viene haciendo en Alemania una intensa campaña encaminada a facilitar en lo posible el trabajo del pueblo campesino, procurándole nuevos recursos económicos y nuevas posibilidades de expansión comercial.

A este fin está encaminada la construcción de vías de comunicación, especialmente aquellos caminos de poca importancia que establecen fácil acceso a las aldeas y comarcas apartadas. Con estos caminos se evitan los grandes rodeos que hace años tenían que hacer los productos del campo, antes de llegar a la carretera general y a los centros de consumo. Como consecuencia natural, al acortarse las distancias a recorrer de los productos y por lo tanto al disminuir los gastos de transporte, estas mercancías del campo han abaratado. Por eso, la construcción de estos pequeños caminos es altamente remuneradora y de rápida amortización.

La construcción de estos caminos vecinales para dar salida a los productos del campo, está a cargo del Servicio del Trabajo y la rea total construida desde 1933, alcanza ya una longitud total de 16.533 kilómetros. Los gastos de construcción se elevan a 73,9 millones de marcos. Esta enorme obra realizada inflica hasta qué punto el nacionalsocialismo se preocupa de la suerte de las aldeas y de la población campesina evitando con ello ese mal que se deja sentir en nuestra época en casi todos los países, y que es el éxodo de las poblaciones campesinas hacia las grandes capitales, donde va a engrosar el número de los sin trabajo.

La potencialidad guerrera de Italia

Roma.—Durante una de las últimas entrevistas celebradas entre Mussolini, el ministro de Hacienda y los jefes del Estado Mayor del Ejército y de la Aviación, fué adoptado un programa complementario para aumentar la potencialidad guerrera de las fuerzas italianas.—DNB.

El marxista Ziromski en Barcelona

Berlín.—Se reciben noticias en esta capital según las cuales ha llegado a Barcelona el diputado marxista francés Ziromski, que ha celebrado una entrevista con varios miembros del Gobierno rojo.

El referido diputado se encuentra, además, en íntimo contacto con la Oficina de Propaganda del Komintern establecida en la capital catalana.

INTERIOR

El ministro del Interior señor Serrano Suñer, ha recibido la visita del gobernador civil de Segovia señor Lafuente.

EDUCACION

Vitoria.—De regreso de Santantander, en donde ha dado dos interesantes conferencias en los cursos para extranjeros, llegará esta tarde a Vitoria el jefe nacional de Bellas Artes.

El delegado nacional de Organizaciones Juveniles ha tenido una larga entrevista con el jefe de Bibliotecas y Archivos, en la que se trató del servicio de Bibliotecas públicas, en las que se han de hacer en las Bibliotecas públicas, cuyas consultas han de hacer en las Bibliotecas públicas. Aspecto éste que es de gran interés ya que enseñará a los niños a utilizar las Bibliotecas y contribuirá a que adquieran el hábito de leer.

El jefe de Enseñanza Superior y Media ha recibido hoy la visita del ilustrísimo Obispo de León, al objeto de cambiar impresiones sobre la implantación de la asignatura de Religión en los centros secundarios de enseñanza.

Las corridas de Vitoria suspendidas

El «Pensamiento Alavés» publica la siguiente gaceta firmada por «El Niño de Olarizu»:

«NO HAY TOROS»

La Empresa organizadora de las corridas de feria ha expuesto al público unos avisos haciendo saber que por dificultades surgidas a última hora, quedan suspendidas la corrida del viernes 5, y la novillada del domingo 7.

El cartel de esta última, que ya conocíamos, lo formaban seis toros de Clatrac, de Salamanca, para Ignacio Sánchez Mejías, Martín Vázquez y Antonio Mejías (Bienvenida), hijos, los tres, de los antiguos matadores de iguales apellidos.

La fiesta iba a ser con picadores.»

POMADA CEREO
cura fliceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor 50, BURGOS

Guía Profesional

F. URRACA
OCULISTA
del HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: De once a dos y de cinco a once

Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311
GRATIS A LOS POBRES

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antivenéreo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

Antonio Díez García
MEDICO-DENTISTA
RAYOS X
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.
PLAZA DE PRIM, 23 TEL. 1.409

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA 22-24
TELEFONO, 1556
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

C. Arangüena García-Inés
del HOSPITAL DE BARRANTES
Aparato urinario y piel
LIBERTAD, 5. TELEFONO, 1384.
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

CARTONAJES MARTINEZ
GRAN FABRICA DE CAJAS — CARTON MONTAJA CON LOS ULTIMOS ABELANTOS, ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROGARRIL — — — — — ENCUADERNACIONES — FABRICA DE LIBROS RAYADOS — — — — — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. — — — — — ERNAN GONZALEZ, 9 LAIN CALVO, 13 — F BURGOS

Casa Munguía
Confecciones para caballero, señora y niños
PLAZA MAYOR, 42 - BURGOS
Correaes para Falange y Militar - Fustles y Cascos para flechas - Insignias de metal y bordados de Falange: Jefes Nacionales, Provinciales y Locales
LA CASA MAS SURTIDA

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.
JAS DE CARTON EN GRAN ESCALA
Gonzalo Hernando Manrique sucesor de **Rufino S. Gonzalo**
HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene, entre otras, las siguientes.

VICE-PRESIDENCIA DEL GOBIERNO

Orden regulando la inmovilización de piosos a favor de la Intendencia Militar.

Otra declarando separado del servicio y baja definitivamente en el Escalafón del Cuerpo de Telégrafos a don Tomás Gómez Parada.

MINISTERIO DEL INTERIOR

Orden Circular para que, a los efectos del Decreto de 5 de abril de 1938, (B. O. del E. núm. 540), los Presidentes de las Comisiones Gestoras de los Ayuntamientos liberados del conocimiento en relación nominal a la Dirección del Benéfico, Cuerpo de Mutilados de Guerra y por conducto del Gobernador Civil res pectivo de las clases de tropa, cabos y soldados de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire y Milicias heridas en acciones de armas o actos del servicio.

MINISTERIO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Orden relacionada con el Registro provisional de Importaciones y Exportaciones.

MINISTERIO DE ORGANIZACION Y ACCION SINDICAL

Orden para que todos los organismos oficiales relacionados con la economía nacional y empresas industriales y financieras cumplan los cuestionarios que les remita el Servicio Nacional de Estadística.

MINISTERIO DE JUSTICIA

Orden nombrando Delegado especial de la Jefatura Nacional de Prisiones para León y Asturias.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del 5 de agosto.

- Serie y número del vagón, K. 8936; expedición, 9654; procedencia, Roa; mercancía, salvados; con signatario, sin.
- N. 2877, 803, Sevilla, hierro, J. Sáiz Casado.
- X. 10464, 13535, Campo Real, aceite, D. Martínez
- U. 2529, 1755, Briones, piedra, M. Iglesias
- J. 7353, 8316, Villquirán, salvados, C. Orejón.
- M. 5192, 5814, La Bañeza, pulpa, J. Arcos
- U. 2247, 6876, Ponferrada, carbón, J. Puente.
- N. 1616, 6886, id., id., id.
- K. 615, 9958, id., id., B. Gómez.

Burgos 4 de agosto de 1938.—Tercer año trienal.—El jefe de estación, V. Hernández.

Enfermeras

Preparación completa teórico-práctica. Para exámenes, Septiembre. Valladolid. Llame de 8 a 4. Teléfono 1719 en BURGOS

Tribunales

Señalamiento para el día 5: AUDIENCIA TERRITORIAL. Pleito procedente del Juzgado de Soria, sobre indemnización de daños y perjuicios, seguido entre don Teófilo Francisco Pérez Amaro, con dona Consuelo Monzón y Masso.

Fernández Villa Hermanos **BANQUEROS** Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO Compra de oro — Pago de cupones CAJA DE AHORROS

Bazar
LA COCINA

En esta casa encontrará el mejor surtido en
Lámparas y Material Eléctrico
Plata y Material de Cocina
BURGOS

EN LA MERCED Apostolado de la Oración



Mañana, primer viernes de mes, el Apostolado celebra su función mensual. Las comuniones generales serán en las misas de las siete y de las ocho. Vela al Santísimo desde las diez. El último ejercicio a las siete y media de la tarde.

MERCADO DE ABASTOS

Frutas y hortalizas

La Junta Provincial de Abastos ha autorizado los siguientes precios máximos que, salvo variación, regirán desde el lunes 1 hasta el 7 de agosto, ambos inclusive.

- Melocotón grande extra, kilo, 2'40.
- Melocotón 2.º, 2'10.
- Pavías o brifones, 1'80.
- Ciруela grande extra, 1'55.
- Ciруela pequeña, 1'25.
- Limón, uno, 0'35.
- Pera grande de agua, kilo, 1'55.
- Pera donguindo, 1'55.
- Pera de limón extra, 2'40.
- Ajos pequeños, ramo de 30 cabezas, 1'50.
- Ajos grandes, ramos de 60 cabezas, 2'40.
- Calabacín pequeño, 0'15.
- Calabacín mediano, uno, 0'20.
- Calabacín grande, uno, 0'25.
- Cebollas, una, 0'10 y 0'15.
- Judías verdes, kilo, 0'85.
- Papa blanca, 0'50.
- Papa encarnada, 0'55.
- Pimientos grandes, uno, 0'15.
- Pimientos pequeños, 0'10.
- Pepinos, docena, 3'00.
- Tomates de Tudela y Calahorra, kilo, 0'60.
- Lva temprana, 1'80.
- Manzanas grandes, 2'00.
- Manzanas pequeñas, 1'50.

NOTA.—Todo comprador que observe alteración en los precios máximos y calidades, deberá comunicarlo seguidamente a la Junta Provincial de Abastos, sita en el edificio del Casino, 2.º piso. Burgos 30 de Julio de 1938. III Año Trienal.—El Secretario de la Junta.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola, núm 1

Subdirectores en Burgos y Provincia.

Próspero G. Gallardo.—INCENDIOS

Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO

Oficinas: General Mola, nº 17, 1.º Teléfono, 1570

Comedor, Gabinete, Despacho, sin un buen reloj

GREDILLA es incompleto.

VÉALOS EN SU EXPOSICIÓN; **PLAZA MAYOR, 58 BURGOS**

SUSCRIPCIÓN NACIONAL PARA EL

MONUMENTO A LOS CAIDOS

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal de Burgos

- Suma anterior, 921.814,90.
- Don Santos Ortiz, de Vallarta de Bureba, 10.
- Don José Hernández, 10.
- Señor Oliveira, 5.
- Don Narciso López, 1,05.
- Don Mateo Revilla, 0,80.
- Doña Maximina Escoriaza, 2.
- (Un sacerdote 1.
- Doña María Concepción Mateo, 5.
- Don Salvador Casado, 5.
- Don Basilio Gutiérrez, 5.
- Doña Petra García de Mendoza, 1.
- Don Jacinto Arnáiz, en memoria de su hijo, muerto por Dios y por la Patria, 25.
- Don Amadeo Sierra Casado, 2.
- Don Corentino Gómez, 1.
- Don Angel Hernández Fernández, 1.
- Don Félix García Sastra, 2.
- Don Valentín Pérez, 1.
- Total y sigue, 921.892,75.

PLAZA DE TOROS DE BURGOS

Domingo 7 de Agosto - El acontecimiento taurino del año A LAS CINCO Y MEDIA



7 Novillos-Toros 7 de don Ignacio Encinas

Torerito de Málaga - Revertito de Sevilla y Luis Mata, el fenómeno de Zaragoza



La nueva empresa, en beneficio del público, regala el novillo Sobrero, que será estoqueado por un conocido novillero.

Sol, 3 pesetas :-: Sombra, 4

Donativos entregados para la Suscripción Nacional de España

- Excmo. Sr. Ildefonso Bellón, Presidente del Tribunal Arbitral del Seguro Ferroviario, 100 pesetas en metálico.
- Don Virgilio Marín Aguilera, Conde de la Oliva de Gaitan, Vocal de id., 100 pesetas en metálico.
- Don Rafael García Ormaechea, Vocal del Tribunal Arbitral, 100 pesetas en metálico.
- Gobierno Militar de León, 100 pesetas en metálico.
- Gobierno Militar de Palencia, 0'085 kilogramos en alhajas de oro; 0'130 kilogramos en monedas de oro y 0'150 kilogramos en monedas de plata.
- Junta Recaudatoria de Vizcaya, 6'555 kilogramos en alhajas de oro; 1'420 kilogramos en monedas de oro de diversos países y valores; 0'170 kilogramos en monedas de oro en dijes; 16'865 kilogramos en objetos de plata; 1.550 liras en billetes; 855'95 francos franceses en billetes y monedas; 500 francos suizos en un cheque; 110 dólares en billetes; 66'88 dólares en un cheque; un peso mejicano en billete; 10 pesos cubanos en billetes; 21-14-0 liras esterlinas; 5.600 pesetas nominales en valores nacionales y 12.400 francos franceses nominales en valores extranjeros.
- Junta Recaudatoria de Zumarraga-Villarreal, 1.850 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.
- Comandancia Militar de El Ferrol, 99 gramos en alhajas de oro.
- Secretaría Ayuntamiento de Peñamellera (Oviedo), 25'20 pesetas por giro postal núm. 710.
- Comandancia Militar de El Ferrol, 50 pesetas en metálico.
- Excmo. Sr. General Jefe de la Sexta Región Militar, 700 pesetas por multa impuesta a Benito Ortiz Fernández.
- Gobernador Militar de Zamora, una onza de oro; una moneda de medio onza; una moneda de un cuarto de onza; una moneda de 10 pesetas; dos monedas de 25 pesetas; dos libras esterlinas; 0'100 kilogramos en alhajas de oro y 0'350 kilogramos en objetos de plata.
- Excmo. Sr. General D. Emilio Borrero, 1.000 pesetas en un cheque.
- Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia de Soria, 4 dólares en billetes; 450 gramos en alhajas de oro; 640 gramos en monedas de oro de diversos países y valores; 290 gramos en monedas de plata antiguas y 4'445 kilogramos en objetos de plata.
- Sucursal del Banco de España en Sevilla, 2'320 monedas de oro de diversos países y valores (2'320 kilogramos) y 2'565 kilogramos en alhajas de oro.
- Una cuenta corriente del Banco Hispano Americano, 1.000 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.
- Sr. Teniente Coronel Delegado de Fabricación, Gobierno Militar de Granada, 6.000 pesetas abonadas en la c/c del Banco de España.
- Sr. Presidente de la Junta Recaudatoria de Alava, 3 monedas de oro con peso de 38 gramos; 20 gramos en alhajas de oro y 54 monedas de plata antiguas con peso de 521 gramos.

BALNEARIO DE LEDESMA Gran Hotel. Reumatismo todas sus formas en cistitas, parálisis, escrofulosis Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete ida y vuelta 30 días con tarjeta identidad

ANUNCIOS ECONOMICOS

- Compras y Ventas**
Cubiertas y Cámaras «Fi restones», marca de primera categoría.
Depósito exclusivo: Vinda de Ignacio Palacios Burgos. Existencia en cantidad de casi todas las medidas.
Terrenos edificables se venden.
Informar en Hijos de Moliner
- Ofertas y colocaciones**
Se ofrece señora de 53 años de edad para servir en casa de sacerdote o matrimonio de poca familia, sabiendo su obligación.
Informes: Gorgonio Manrique, Castrojeriz.
- Se necesita profesor o profesora, sabiendo inglés y francés.
Calera, 37, Colegio, horas de 8 a 6.
- Chico de 15 a 17 con buenas referencias. Solicita: Arco Iris León Calvo 18.
- Medio oficial y aprendizaje de sastrero se necesitan en Camino de la Plata. «Casa Tudanca».
- Se necesita sirvienta formal. Informes: Santa Clara números 22 y 24, 2.º, derecha.
- Varios**
omada Cerezo cura ulceras, quemaduras, exomas herpes granulosos, emorroides y grietas.
Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico.
- Pérdidas y extravíos**
Pérdida Carnets, uno agente comercial, otro de las CONS, cogidos con una goña, varias fotografías de familiares dentro de ellos.
Se ruega su entrega en la Guardia Municipal o escritorio Santa Cruz, 9.

EN EL AVENIDA

Homenaje al Alférez Provisional

Anoche se celebró en el Teatro-Cine Avenida la función de gala en homenaje al Alférez Provisional, interviniendo la Compañía de Carmen Díaz.

El teatro ofrecía un aspecto brillantísimo. La sala se hallaba totalmente llena. Ocupaban palcos don Felipe Polo, hermano político del Generalísimo, los generales Orgaz y López Pinto, y el Gobernador Civil don Antonio Almagro y el ilustre poeta don José María Pemán. En primer lugar, se representó el monólogo original del señor Pemán, «Ha habido un robo en el teatro» y a continuación, la Compañía de Carmen Díaz ofreció la producción del mismo autor «De ellos es el mundo», en la que se rinde un cálido homenaje a las juventudes españolas, desajacando su actuación desde los tiempos heroicos de la República.

La representación constituyó un éxito pleno y el señor Pemán tuvo que salir varias veces al escenario para recoger las ovaciones de los espectadores. Al terminar la representación el señor Pemán se vio precisado a hablar, ofreciendo los aplausos que se le tributaban a los alféreces provisionales, de los que se consideraba compañero, por disponer de ese título merced a la bondad del Caudillo. Dijo que había tenido una gran alegría al presentarse la ocasión de hallarse en Burgos y asistir al estreno de su obra; obra que ha querido encuadrar en el repertorio de las obras de España para perpetuar el recuerdo de los alféreces provisionales, de esa juventud que ha salvado a España, poniéndola a los pies de Dios.

Dijo también que siendo España un pueblo en que las ideas son gritos de combate y país esencialmente militar, España entera quedará siempre en pie de guerra y en esta noche dice a su Caudillo que esta noche en que se encuentra no es noche cerrada, sino estrellada por esas estrellas de los alféreces provisionales, que garantizan que el tiempo será en lo sucesivo para nuestra Patria de calma y bonanza. Sus palabras fueron un encendido elogio al heroísmo y al profundo sentido patriótico de los alféreces provisionales.

A la una y media de la madrugada ha terminado el año en medio de un entusiasmo delirante, vitoreándose a Franco, a España y a la gloriosa juventud española. Al retirarse del teatro los generales, autoridades y el señor Pemán fueron ovacionados cálidamente.

Exposición de Planos para la mejora de la Vivienda rural en Santander

Esta tarde, a las cinco, se ha inaugurado la Exposición de estudios de la vivienda rural en la provincia de Santander.

La Exposición se halla instalada en una de las dependencias del Palacio de Justicia. Al acto han asistido el ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta, el señor Muguruza, jefe de los servicios técnicos de Arquitectura de Falange, el jefe nacional de la vivienda señor Rídruejo, el fiscal general de la vivienda de Vizcaya, el jefe provincial de Falange señor Martínez Mata, el alcalde de la ciudad señor Cuesta, el gobernador civil señor Almagro, el vicesecretario de la Secretaría nacional de Falange señor Fanjul y varios arquitectos de Falange.

La Exposición está organizada por el servicio de Arquitectura de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. El señor Muguruza explicó al ministro y a todos los concurrentes, todos los trabajos expuestos, cuya importancia fué reconocida por los visitantes.

La exposición consta de unos sesenta bastidores en los que está reflejado el resultado de un estudio concienzudo llevado a cabo por el servicio de Arquitectura de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que sigue la consigna dada por el Caudillo para que la vivienda se consiga mejorar en todos sus aspectos tratando de encauzar técnicamente esta labor, teniendo ésta como punto de partida la idea de que la constitución de una casa no pueda ser empresa de interés aislado o egoísta.

Gráficamente se expone el problema particular de la provincia de Santander, anulando la vivienda a lo que la clase de la vida y trabajo requieren según el desarrollo de las actividades de los que las habitan.

La parte más importante de los trabajos expuestos comprende el plan de mejoramiento del problema, información, viviendas actuales; tipos de viviendas propuestas y ejemplos gráficos de la provincia de Santander y de los poblados en particular.

La información sirve de base a las condiciones mínimas de habitabilidad y se estudian en ella especialmente los tipos de viviendas para el agricultor, el minero y el pescador, y como ejemplo presenta un estudio acabadísimo de urbanización de Santillana del Mar.

El señor Fernández Cuesta hizo grandes elogios de la exposición y felicitó efusivamente a la entidad organizadora. Esta exposición estará abierta al público durante varios días.

Vida local

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS

Con distinguido acompañamiento se han celebrado esta mañana, en la parroquia de San Cosme, las honras fúnebres por el alma de doña Justa Brunet González, viuda de Balcabao, que falleció ayer a la edad de 72 años, conforada con los Santos Sacramentos y acto seguido se ha inhumado el cadáver en el Cementerio de San José.

A su apenado hijo don Raimundo Balcabao Brunet, maestro nacional de esta capital, hija política doña Antonia Díaz Gibaja, nietas, hermano, el R. P. Brunet, de la Compañía de Jesús (ausente) y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame y a nuestros lectores pedimos tengan presente en sus oraciones el alma de la finada.

—En el día de hoy ha subido al Cielo, a los 17 meses de edad, el niño José Manuel Gallo Hernández, hijo de don Luis, médico de Sedano y de doña María Pilar, a quienes expresamos nuestro sentimiento, que hacemos extensivo a sus abuelos, tíos y demás familia.

Noticias varias

Una nueva necesidad comercial cubierta en Burgos

Según nuestras noticias en plazo breve será abierto al público un gran almacén de hierros, para cubrir todas las necesidades de obras e industrias, teniendo los consumidores las condiciones que rijan en el mercado de Bilbao, serán instalados en los nuevos locales recientemente construídos por la firma Hijo de Ruperto Giménez que con la de Hijos de Sabino Garbisu, de Bilbao, han de llevar a cabo este negocio.

Por la Alcaldía de esta capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: dos de 20 pesetas, una al dueño de un perro por llevarle suelto y dejarle abandonado en la vía pública y otra al conductor de un automóvil por circular en dirección prohibida de la plaza de Calvo Sotelo a la de Prim, y otra de 5 pesetas a una señora por sacudir alfombras después de la hora.

Médico

con práctica, ofrece, Partido Médico, Sociedad, ayudad médico. Dirigirse: Petronio Inaraja.—Prado, 11, 1.º derecha. Vitoria.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla depositada una cantidad de dinero encontrada por Inocencia Ibáñez y un bolso que contiene un monedero con dinero, encontrado por el cobrador de los sillas del Espolón.

Columna Religiosa

SANTORAL DEL DIA. Día 5, viernes. (Abstinencia para los que carezcan del privilegio de la Santa Bula). Dedicación de Nuestra Señora de las Nieves. Hito doble mayor; color blanco. Misa «Salve» (entre las votivas desde Pentecostés al Adviento), oración 2.ª por la paz. Gloria y Credo. Prefacio de la Santísima Virgen... y el alabarte, bendecir y glorificarle, en la festividad de la Bienaventurada siempre Virgen María, etc.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—Pedro Loín Martínez, María Rodríguez Soria, María Álvarez Medina, Angeles Saiz Fernández.

Defunciones.—Justa Brunet González, de Burgos, 72 años, Calle Madrid 18.

Emilio Serna Pérez, de Montorio, 46 años, Hospital Militar.

Casilda Martínez Alamo, de Briongos de Cervera, 18 años, San Juan 17.

Fernando Heras Arnaiz, de Burgos, 4 meses, Casa de Caridad.

María Gómez Harina, de Burgos, 4 meses, Casa de Caridad.

Salustino de la Fuente Heredero, de La Aguilera, 19 años, Hospital Provincial.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL